



# 从技术小白到科创达人 哈工程毕业生 造仿生鱼“游”进央视



□谷雪 沈也桢 王春力 本报记者 王铁军

哈尔滨工程大学智能学院2019级本科毕业生李烨，大学4年做仿生机器人创新，研发的作品“小橙”日前登上央视《新闻联播》。作为科创达人的他，自研无人智能小车在2023年哈工程运动会上亮相，作为方阵的“先行军”接受检阅……

## “小橙”亮相央视 可游可走随心切换

通体橙黄、似鱼如蟹的仿生鱼“小橙”在水池底部自如地行走，迅速锁定目标物，识别、抓取一气呵成。收起机械足，它又化身为流线型的鱼儿，摆动尾巴灵活游动。

今年10月，李烨参与的学生自主设计的仿生鱼“小橙”和六足机器人出现在央视《新闻联播》上，引发全国关注。

水下机器人一般都以游动形式前进，但贴近海底抓取岩石等物质采样时，容易被海底表面磨损。“想不想尝试做一个在水里既能游又能走的机器人？”哈工程智能学院张伟教授提议。于是，2019年专研航爬仿生机器人的学生科创团队应运而生。

2020年团队完成了样机研制，在第二年就实现了机器人水下自主运动和航爬模式切换。李烨完成了机器人底层电路的全部自制，并成功通过水下实验。团队为机器人设计了精美的鲨鱼造型，并为它涂上了亮眼的橙色。橙与校名中的“程”字谐音，大家便亲切地称它为“小橙”。

2022年，李烨带领团队继续优化“小橙”，设计了水下机器人视觉系统和机械臂作业系统，自主研制安装防水的深度学习相机，实现了机器人水下目标识别和自主作业。“小橙”内部的12块电路板全部由李烨独立研制。

经过3次迭代更新的“小橙”，已经从最初的“航爬仿生机器人”，进化为“多航态水下仿生作业机器人”，具有水面、水下两种模式的移动、识别、通信等功能。团队为“小橙”设计的六条机械足，让它能在不干扰其他水生生物活动的前提下作业。

## 识别能力“快稳准” 智能车拿下一等奖

8台形态功能各异的智能车缓缓经过主席台，走在最前面的小车“身穿”印有哈工程校庆标识的“服装”，虽无人操作，却能依靠自身的导航系统稳定行驶。在今年哈工程田径运动会上，充满智能色彩的特别方阵吸引了全校师生的关注。

2分钟150张图片，准确率100%！迅速识别面前闪过水果、动物、交通工具、数字、二维码等各类图型，智能小车在第十六届全国大学生智能车竞赛中表现出众，“快稳准”的识别精度和速度让观众感到

不可思议。李烨团队以满分的准确率获得了识别赛的第一名，加上竞速的成绩，最终，夺得智能视觉组赛道全国一等奖。

然而，通往全国第一的领奖台，对于历经磨练的李烨来说，并非坦途。

2019年，刚入学的李烨报名了学院飞思卡尔智能车实验室的培训。因为基础薄弱、动手能力不强，跟不上培训的进度，没能通过实验室组织的考核。“越受挫越不能放弃，越有差距越要逼自己一把。”当天晚上，不服输的李烨熬了一个通宵，对照培训内容和学长的建议，连夜修改了十几稿，赶在第二天，交上了一张正确的电路图。

作为没有任何硬件基础的“小白”，李烨相信勤能补拙，他利用一切空闲时间泡在实验室里，一遍不行就再来一遍，恶补硬件基础和动手能力，经常通宵到凌晨。凭借着这股韧劲，李烨最终以第一名的成绩通过了实验室硬件组的考核，从最基础的单片机、电机、舵机等元器件的制作和应用开始学习。

当得知2021年第十六届全国大学生智能车竞赛新增了智能视觉组赛道时，李烨眼前一亮。为了提高识别精度，他和团队开展了大量迭代的电路硬件自主研制，不断地调试优化、总结记录……经历过数次失败，李烨终于做出了适配的四层电路板。

总有人问他“为什么这么拼”，李烨说：“事情一旦开始做，就不能半途而废。我总是相信自己、提醒自己，只要坚持下去，就一定能做成！”



李烨团队研发的智能车。

# 一腔热爱做中越文化交流使者 东北林大留学生 回越南办汉语班



□陶知言 本报记者 王铁军

东北林业大学2013级信息与计算机工程学院硕士研究生、2018级经济管理学院博士研究生陈儒决，毕业后回国成立越南时代国际教育公司，致力于推广汉语学习，为越南学生来华留学深造和“一带一路”建设贡献力量。

“来到离家乡如此遥远的中国哈尔滨留学，是我人生中的一个重要挑战。”陈儒决说，回到越南开办汉语班则是另外一个挑战。人只有在挑战里，才能激发生命的张力。

## 10年前来留学 深深爱上哈尔滨

2013年，陈儒决来到中国求学，成为东北林业大学招收的第一个中国政府奖学金硕士留学生。和大多数留学生一样，适应气候和语言是留学生活面临的第一关。“哈尔滨的气温有时会降到-30℃，和越南差异很大。我的中国同学都问我冷不冷，其实和哈尔滨绝美的雪景相比，冷算得了什么呢。”陈儒决笑着说。

“语言是每个留学生需要解决的大问题。”陈儒决回忆起初来东北林大的感受，“因为我是中文项目生，老师会用中文授课，组会需要用中文发言，我爱吃的馆子要用中文点菜……东北林大国际交流学院的老师们总是告诉我，尽量和每个人用中文交流，有助于我快速融入这里。”在那段日子里，努力学好中文几乎成为了陈儒决解决一切困难的前提。

硕士毕业后，陈儒决在导师的建议下再次回到母校读博，“这让我既惊讶又荣幸。”陈儒决有点不好意思地说，“特别感谢老师们，他们在我身上花的时间和精力很多，指导一名留学生一定比指导中国学生要辛苦。感谢中国的来华留学政策，给我提供了如此难得的机会，感谢我的中国老师和同学们，他们像对待家人一样对待远方的客人，让我感到温暖。”

## 回国后兑现承诺 成为中越文化交流使者

回国后，陈儒决计划以开办汉语培训班的方式创业。“一方面是‘一带一路’的倡议让我看到了这个行业的前景；另一方面，我想兑现和老师的承诺——真正成为一名中越文化的交流使者。”陈儒决说，别白学，让汉语成为实现自我价值的平台，这样的想法在他脑子里愈发浓烈。

很快，陈儒决的越南时代国际教育公司成立，“汉语推广者”也成为了他给自己的新定位。开设汉语培训班，不仅

仅涉及到语言教学问题，从招生来源、输送途径，到教学效果、家长咨询，陈儒决事事都亲力亲为。“做这个行业要怀揣敬畏之心。唯有亲身投入，才能体会到此间的意义和艰辛。”陈儒决感慨道。

公司成立的4年多时间里，已经与越南两所大型国际学校联合开发了高中汉语课程，包括1至12年级的汉语教学计划、编写汉语教材、制作视频学习资料等。截至2023年，陈儒决的培训班里有2000余名越南学生通过了相应等级的HSK（汉语水平）考试。与此同时，陈儒决也会鼓励优秀的越南学生申请到中国高等院校攻读学位，“特别是我的母校东北林业大学，那是最能让我安心托付学生的地方。”陈儒决说。

“中国高校在‘一带一路’国家的人才招收、培养方面制定了政策，给我的学生们提供了优质的留学机会，也搭建了中越青年开展学术和文化活动交流的平台，这是在海外营造更蓬勃的中文教育生态最需要的能量。”陈儒决说，“‘一带一路’带来的成果，让我和同事们感受到连接的重要性。人类的命运是相连的，这件事很难被描述或量化，就像母校的老师给予我的那样，我同样愿意用自己的能力，让中国与越南相连。”



留学生参加学校社团活动。